

ΘΥΜΙΟΣ—Δόξα σοι ο Θεός, που βρέθηκε ένας άνθρωπος να δώσει της γυναίκας μου να καταλάβη.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ—Ο πατέρας όμως; θέλει να της δώσει μόνο πενήντα παράδες.

ΜΗΤΡΟΣ—Δε μου κάμετε τη χάρη να μου φέρετε μερικές για δείγμα;

ΘΥΜΙΟΣ—Έλα Χριστέ και Παναγιά! Του λόγου σου βλέπω δεν καταλάβεις ακόμα τί συμβαίνει.

Βρέ, αδελφούλη μου, σήμερα πήγα και φύτεψα μερικά φουντάνια και του λόγου της — ή γυναίκα μου, λέω, έχι ή θυγατέρα μου — του λόγου της λοιπόν μου κόβει κάτι ραμπανήδους που είναι να σπας από τα γέλοια. Ονειρεύεται δηλαδή πως ύστερ' από έξη ήφτά χρόνια θα μάς δώσουνε πενήντα ταγάρια ελιές, πως εκείνη θα τις μαζώξη, πως εγώ θα τις φορτώσω, και πως ή μικρή θα πάη να τις πουλήση στην αγορά, και πως δεν τὸ βρίσκει ασυνείδητο, λέει, να ζητήσει έξηντα παράδες τὴν οκά. Έγώ της είπα πως τόσα είναι πολλά, εκείνη είπε δεν είναι, κ' έτσι άναψε ο καυγάς. Κατάλαβες;

ΜΗΤΡΟΣ—Έγώ κατάλαβα ένα πράμα μόνο, πως θαρρούσα, που ήρθα στο σπίτι του γείτονά μου του Θύμιου, και βλέπω πως βρίσκουμαι σε φρενοκομείο. Είδα πολλούς να μαλλώνουν, άνθρωπος είσαι, τί θα πῆ, μα όχι και για μια τέτοια αϊτία. Οί ελιές ακόμα δε φυτεύτηκαν και ή μικρή που θα πουλήση τὸν καρπό πῆρε από τώρα τὸ μερτικό της.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ—(Με παράπονο) Είδατ' εκεί αλήθεια παράξενα πράματα!

ΘΥΜΙΟΣ—(άγκαλιάζοντας με τὸνα χέρι τὴ Διαμάντω) Μὴ κλαίς, κορίτσι μου. (Στὸν Μητρω) Δὲν ξέρεις, γείτονα, τί χρυσὸ παιδί που είναι ή Διαμάντω μου. Όνομα και πράμα. (Στὴ Διαμάντω) Αίντε, σουπρά μου, τώρα, σίρε βαλε τὸ τραπέζι, κ' από τις πρώτες ελιές που θα πουλήσουμε θα σου κάμω ένα φουστάνι.

ΜΗΤΡΟΣ—Γεια σου, γείτονα.

ΘΥΜΙΟΣ—Πολλά τὰ ἔτη σας.

ΜΗΤΡΟΣ—(φεύγοντας) Μὰ τὴν αλήθεια, βλέπει κανένας στὴ ζωὴ του πολλά παράξενα, μα αὐτὸ πρέπει νάσαι από τὰ πολὺ σπανά. Οί ελιές ακόμα δε φυτεύτηκαν και μαλλώνουν σε τί τιμὴ να πουλήσουν τὸ μαζούλι τους. α' Άγνωστα κ' άφαντα και στὸν πλακὸ ἀπλωμένα»

(Κατὰ τὸ Lope de Rueda)

ΑΡΤΩ ΠΡΟΓΤΑ

Αρτίδες τὰ κουφιά σανίδια τῆς κάμαρας. Νόγαει πὺς θὰ μπερούσει να πετάξει πέρα από τὰ κορφοθύβνια τῆς πατρίδας σου, κατὰ τὴν κόκκινη μηλιά και κατὰ τὸ δύσμα του λειψοῦ περγαριῦ. Τὸ κουφάρι του όμως ἀποσβολώνεται και σκύβει: τώρα πάνου στη σάλα, σαν κατεβαίνει πάλαι και προσεχτικά.

Σε λίγο θαρνίζεσαι: πάλαι άναμεσα στα γεραμένα δέντρα που τὰ νανομαίξει ή περγαροφωτη νυχτιά και τὰ ξυπνάει ο άνεμος. Και από πίσω τὸ φυλακάκυλα, ή Αράφα, τὸν άκλουθαί: σαν ένας σφουριμαμένος χακίος και δε σώνει να κουνάει τὴ φουντωτὴ νουρά της και να τὸν γλείφει τὰ δάχτυλα.

Δ

Η λαμπάδα του καναλιού βαράει άφρισμένη πάνου από χουλιάρα; τὰ δρόαχτι στριφογυρνάει και κλώθει τὴ μυλόπετρα και τάλισμένο γένημα πασπαλώνεται: ολόινα μέσα στὸν πόθο.

Οί ζυλένιοι στύλοι άγγίζαν τὴν καπνιασμένη σκεπή και σαλαγιούνταν και τρίζουνε μονότονα ὅλο τὸ χρόνο ὃ τὸπος άρεβολάει ὀλόγυρα, τὸσο που οί άγωγιατές που πεζιβουν νάλέσουν χοντραίνου τὴ φωνή και μιλοῦνε δυνατά.

Ὡστόσο ή φάμιλια του μυλωνά λένε πως είναι ξεκουραμένη.

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΜΕΒΡΑΙ

ΕΝΑΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

Τὴν περασμένη Παρασκευή τὸ βράδυ, ἐνῶ ἐδιδάωναν οί ὑπάλληλοι(11) τὰ φύλλα του «Νουμά» και γράφανε τις διάφορες ἀντρώδες, συνεδρίασε ή επιτροπή για να βγάλει τ' ἀποτελέσματα ἑνός διαγωνισμού. Ὁ λόγος δὲν είναι οὔτε για τὸν Παντελεῖδιο οὔτε για τὸ μακαρίτη τὸ Λασσάνειο. Τὸ μόνο κοινὸ σημεῖο που ἔχουν αὐτοί με τὸ δικό μας είναι οὔτε κ' ἐκεῖ και ἐδῶ στεφανώνονται οί περισσότερο ἀγράμματοι.

Λοιπὸν ὅποιος ἔχει κάνει τοὺς πὺδ πιτυχημένους βαρβαρισμούς, αὐτὸς θὰ πάρει τὸ βραβεῖο.

Τὴν επιτροπὴ ἀποτελοῦσαν ὁ διευθυντὴς του «Νουμά» ἑνας συνεργάτης και ἐγὼ που εἶχα τὴν τιμὴ να διοριστῶ εἰσηγητὴς.

Μ' αὐτὴ λοιπὸν τὴν ιδιότητα γράφω τ' ἀποτελέσματα σήμερα, ἀφοῦ πρώτα βεβαιώσω τοὺς ἀγαπητοὺς ἀναγνώστες οὔτε ή επιτροπὴ ἔβαλε ὅλα της τὰ δυνατὰ για να φανῆ ἀμερόληπτη.

Νομίζουμε όμως οὔτε θάταν ἀνάγκη να ἐξηγήσουμε με λίγα λόγια τὸ πνεῦμα του διαγωνισμού.

Ἐπειδὴ στὴν πολιτεία μας, τὴ δοξαμένη Ἑλλάδα πούχει τοὺς καλύτερους προγόνους τῆς κόσμου, συνειθίζουν πάντα να ἔχτιμῶν τις ἀσυνταξίες και να θεωροῦν ἐπίσημα πρόσωπα ἐκείνους που τις ξεφουρνίζουν με τὸ σωρὸ, κ' ἐπειδὴ μπορεί μερικοί κακὸχυχοι να μὴν ἀπόχτησαν ἀκόμα τὴ φήμη που τοὺς ἀξίζει, για τοῦτο ἀποφάσισε ή διευθύνση του «Νουμά» να διοργανώσει ἑνα τέτιο διαγωνισμό με τὴν ἐλπίδα οὔτε θὰ προσφέρει μεγάλες ὑπερσίες στο ἔθνος.

Ὅροι του διαγωνισμού.

Α'. Χρειάζεται ἀσυνταξία.

Β'. Νὰ είναι τυπωμένη εἴτε σ' ἔφημερίδα εἴτε σε βιβλίο.

Αὐτὸ τὸ τελευταῖο μὰς ἐμποδίζει — και είναι κρῖμα μεγάλο — να βραβεύουμε ἑνα δάσκαλο που γράφει σ' ἑνα δελτάριο «Θερμοτάτας εὐχὰς ἐπὶ ταῖς ἑορταῖς του Πάσχατος».

Τὸ δελτάριο βρίσκεται στὰ γραφεία του «Νουμά» κ' ὅποιος ἔχει ἐπιθυμία ἄς κοπιάσει να τὸ ἴδει.

Ἡ Ἐπιτροπὴ προφήτεψε πως γλήγορα θὰ γείνει ὁ δάσκαλος «σοφὸς καθηγητὴς τῶν Ἑλληνικῶν γραμμάτων». Και τώρα ἀρχίζουμε τὸ ἔξοδιαλεγμα κεινῶν που ἄμμορφώθηκαν με τοὺς ὄρους.

Αὐτοί χωρίζονται σε δύο τάξεις. Στις ἔφημερίδες και στὰ πρόσωπα.

Ὅσο για τις πρώτες είναι δικίο να πούμε οὔτε

παρουσίασαν πλούσιο ὑλικὸ και να τονίσουμε οὔτε διακρίνονται για τὰ πρωτότυπα μαργαριτάρια.

Ὅλες όμως τις ἑσπέραςαν «αἱ Ἀθῆναι» ἔφημερίδα καθημερινὴ δεκάριχη που τὴ διευτύνει με ἐπιτηδειότητα μεγάλη ὁ κ. Γ. Πῶπ litterateur—calambouriste.

Ἀραδιάζουμε μερικά τραβηγμένα ἀπὸ τις «Ἀθῆνας».

«Δὲν ὑπῆρξεν οὐδέποτε».

«... ἀπὴρφανίζετο»

«... δι' ὧν μετράται ὁ πολιτισμὸς».

«Τὰ 3/4 τῆς ἀλλοιώσεως ταύτης ὀφείλεται ἀποκλειστικῶς ἐκ καθαριότητος τῆς πόλεως, συνεπεία τῆς ὀδοστρώσεως τῶν ὁδῶν».

Ἡ επιτροπὴ ἐθαύμασε τὴ μεγάλη ἐπιτυχία τῆς ἔφημερίδας και τῆς δίνει τὸ Α' βραβεῖο, δίπλωμα τιμητικὸ και 1000 ρούβλια ἀπὸ αὐτὰ που μὰς ἔστειλε τώρα τελευταῖα τὸ Πανδολαυτικὸ κομιτάτο.

Ἀπο τὰ ἄτομα πρώτος ἦρθε ὁ κ. Προφαντόπουλος. Κι' αὐτὸς παίρνει δίπλωμα τιμητικὸ κ' ἑνα συνταχτικὸ του Κατεδαίνῃ χρυσοδεμένο.

Αὐτὸ είναι τ' ἀποτελέσματα. Σε λίγο καιρὸ θὰ ξαναγίνει ὁ διαγωνισμὸς και αὐτοὶ που βραβεύτηκαν να είναι hors—conco γιατί τότε είναι ζήτημα ἄνθ' ἀφίσουν ἄλλον να νικήσει.

Για τὴν Ἐπιτροπὴ  
Ὁ εἰσηγητὴς  
ΒΑΡΒΑΡΟΔΙΚΗΣ

ΚΟΡΦΙΑΤΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

Ἀγαπητέ μου Νουμά,

Βλέπεις, που πρόθυμα δέχομαι τὴν εὐγενικὰ σου πρόσκληση — και μπορούσα να μὴ τὴ δεχτῶ; — κ' ἔρχομαι στο μικρὸ σου σαλονάκι για πρώτη φορὰ να τὰ πούμε. Πόσο ἀγαπᾶς τοὺς Κορφοῦς, τὸ χαριτωμένο μας νησάκι, για να θέλεις να σοῦ μιλῶ για κείνο, πάντα για κείνο. Δὲν ἔχεις ἄδικο, γιατί και μεῖς ὅλοι δῶ πολυαγαπάμε τὸ Νουμά.

Κορφιατικὲς λοιπὸν κουβέντες! Μὰ κρῖμα! με ποσο πόνο θ' ἀρχίσω, γιατί θα σοῦ μιλήσω για κάτι που μου πλάκωνει τὴν καρδιά, και που πρέπει να τὸ πῶ, για να ξεσκάσω.

Θὰ διάβασες που ὁ πρόξενος τῆς Αὐστρίας, ἔγραψε στὴν Κυβέρνησή του να ἐμποδίζει κάθε κορίτσι να πατήσει στους Κορφοῦς, γιατί ἐδῶ βρίσκονται ἄνθρωποι, που πουλοῦνε τὴν τιμὴ και τὴν ὀμορφιά τῶν

Στοχάζεται πάλαι τὴ σκληρωμένη ζωὴ που περνάει τώρα και τὸ μυαλό της φουρτουράει στα πρώτα χαμένα χρόνια, ὅταν ακόμα εἴτανε γελοῦμένη κοπέλα του χωριοῦ κ' ἀνέμεζε τὰ ζέπλεγα χρυσόμαλλα πάνου ἀπὸ τὰ στάχια του ἡλιοσυρωμένου κάμπου.

Ἐστὴ ὀκτώ του φρέγγι με τὴ ἡλικία μὲν βέτομουρα ζάρωνα μιὰ θερμὴ χαράγη και λαχταρούσα ὀπὸ ἀνατρίχιασμα που περνούσε τις καλαμιές τῶν θερσιμένων πιά χωραφῶν. Καμὰ γαλιάντρα μελαχιδιστρα σταματοῦσε τὴ ματιά μου άναμεσα στα γυλιστερὰ σῶβλια και σάλεβα λίγο τὰπειραχτο κορμί μου σὰ να νογούσα πως τάχα κ' ἐγὼ εἶμαι κατῆτι κ' ἀπὸ τὸ τὸ κάτι στοχάζομαι πως δὲν εἶσαν τίποτα ακόμα. Οί πετιλιώχοι χανόνταν στα αὐράνια μέσα και σερπεῦσαν ὀλόχαρα τραγάδια. Πέρα πέρα οί ἄλλες σταχυολογίστρες ἀνασκουμπαναν τις ποδιές και σειούνταν μεστωμένες και δροσάτες. Τὸ βράδι θὰ τελειωναν τὸ μαζῶμα κ' ἀναμίνες θὰ γυρνούσανε στα χαμηλά καλυδασπιτά. Ἐνὰς πρωτοφαντὸς πόθος γλιστροῦσε μέσα στὸν ἀδάμαστρο κόρφο μου και ἐμφιαζομαυ πως κόμπιαζε ὁ λαίμαξ μου και φύσκωνε χωρίς λόγο. Ἄλλες ἦταναν κορσὶ κ' ἐγὼ μεθούσα...»

(Στ' ἄλλο φύλλο τελιώνει)

ΣΠΗΛΙΟΣ ΑΝΘΙΑΣ